

БЕРЕМЖАНОВ ГАЗЫМБЕК КУРГАМБЕКОВИЧ (1896-1938)



Газымбек Кургамбекович Беремжанов (1896-1938) - общественный деятель, журналист, агроном... Его биография еще полна белых пятен. Сухие справочные данные из Википедии, короткая запись с именем и фамилией на Стене Памяти Мемориала политических жертв в Коммунарке... Ни одной подлинной фотографии в семейных архивах близких родственников. Что мы знаем о нем?

Газымбек Кургамбекович Беремжанов родился в казахской степи 28 февраля 1896 года, в ауле №1 Тосынской волости Торгайского уезда Актюбинской области в семье помощника начальника Тургайского уезда Кургамбека Беремжанова. Мать Газымбека – Сақып, происходившая из знатной казахской семьи, умерла вскоре после рождения сына. Род Беремжановых – это выдающиеся личности во многих поколениях - батыры и би¹, восходит к национальному герою-воину – батыру Шакшак Жанибеку, первому казахскому Тархану².

Традиционно в семье большое значение придавалось образованию. Отец Газымбека – **Кургамбек БЕРЕМЖАНОВ**, сделавший ставку на русское образование детей, отдает сына на обучение в Тургайскую уездную двухклассную русско-казахскую школу, а затем в Оренбургское Реальное училище, которое Газымбек заканчивает в 1917 году, затем поступает в Петровскую сельско-хозяйственную академию³. Октябрьская революция вносит свои коррективы: вместо учебы Газымбек отправляется на Юго-Западный фронт в Киев для оказания добровольной помощи мобилизованным на тыловые работы казахам. Газымбек так объясняет причины этой поездки⁴: «Поездку свою на фронт я считал общественным долгом. Я знал, что казахи не владеют русским языком, могло быть с ними плохое обращение, я же из числа тех немногочисленных казахов, владеющих русским языком, поэтому считал своим долгом помогать им». Именно в это время Газымбек Беремжанов знакомится с лидером казахского национально-освободительного движения «Алаш-Орда» – Алиханом Букейхановым и начинает свою политическую деятельность.

В период 1918-19 годов правительство Алаш-Орды командирует Газымбека Беремжанова на переговоры к адмиралу Колчаку, позже – для установления контакта с лидером башкирского национально-освободительного движения Заки Валиди. «Работников было мало, население малограмотное, так что ставилась только одна цель: предохранить население от разорения и

¹ Бий – у казахов старейшина. В пределах подвластных родов биям принадлежала судебная, административная власть. Би^и наряду с султанами участвовали в решении общегосударственных дел.

² Тархан – звание, присваивавшееся в царской России людям тюркского происхождения за особые военные, дипломатические или другие заслуги в период между 1743-1869 гг.

³ Ныне Московская сельскохозяйственная академия им. Тимирязева

⁴ Архив ДНКБ РК по г. Алматы. Ф.6 Д.011494: Ғазымбек Бірімжан (1896-1938) Шығармалар жинағы. – Нұр-Сұлтан: «Құрбаласы» баспасы, 2021.

грабежа... Не занимая официальной должности при Торгайской организации Алаш-Орды, я был использован для разных командировок с целью установления связи с сочувствующими организациями и получения оружия и средств»⁵.

В 1920 году Газымбек Беремжанов поступает на медицинский факультет Средне-Азиатского университета в Ташкенте, где практически не имеет возможности учиться, так как начинает работу сотрудником редакции газеты «Ақ жол»⁶, где раскрывается его публицистический талант. Многие статьи, написанные им в то время (1920-1922 гг.), актуальны и сегодня, они позволяют глубже понять суть трагических для Казахстана событий XX века. Порой это, возможно, несколько наивное, обращение к действовавшей в то время власти с надеждой на не столь стремительную «перестройку» традиций, призыв к уважению и вниманию к казахскому народу, укладу его жизни. Кроме общественной значимости этого материала удивляет слог автора, умение владеть пером, знание истории и классической литературы, яркое использование метафор и полемический талант⁷.

«Когда в 1905 году в казахских⁸ аулах получали письма и статьи Льва Толстого, этого избранного цветка и прекрасного букета русской интеллигенции, и переводились казахами-интеллигентами, то казахи не верили, что Толстой русский, и говорили: «Толстой, наверное, казах». Пусть теперь казахи то же самое скажут и о коммунистах», – писал Газымбек.

Учебу, работу учителем, журналистскую деятельность – Газымбек Беремжанов совмещает с работой в Помголе – организации, созданной и без того в страдающей от голода Туркестанской республике для сбора и закупки продовольствия, оказания гуманитарной помощи российским губерниям, охваченным голодом. В своей статье «После нас хоть потоп», написанной в январе 1921 года, с емким эпиграфом «Александр Македонский был герой, но зачем же стулья ломать?» Газымбек говорит о неумелой заготовке мяса в Казахстане прибывшими из центра администраторами. Она выполнялась в самое неудобное время не только для казахов, но и для самих заготовителей.

«Животные всех видов, не только во втором периоде беременности, но и в самом последнем (далее не куда!) периоде, и собрать придется самую тощую скотину и кормить ее. Такой печальный опыт «антитейлоризации» и незнания условий казахской жизни был в Кирреспублике: часть собранного осенью скота погибла холодной и голодной смертью».

В конце 1922 года по рекомендации Турара Рыскулова⁹ Газымбек Беремжанов входит в группу студентов, направленных ТурЦИКом на учебу в Германию. Приехав осенью 1922 года в Берлин, Газымбек за несколько месяцев овладевает немецким языком и летом 1923 года поступает в Берлинскую Высшую Школу¹⁰, которую успешно заканчивает в 1928 году и возвращается в Москву с дипломом агронома, преисполненный желанием работать по специальности.

Во время учебы в Германии Газымбек Беремжанов встречался с Заки Валиди и Мустафой Чокаевым¹¹. Турар Рыскулов, инспектировавший в 1923 году командированных в Германию

⁵ Там же.

⁶ «Ақ жол» - общественно-политическая газета, издававшаяся в 1920-25 годах в Ташкенте как орган ЦК Компартии Туркестана.

⁷ «Как подойти к Киргизам», «После нас хоть потоп», рукописи статей для журнала «Горн» (Пролеткульт), РГАЛИ г. Москва.

⁸ Здесь и далее будем использовать понятие «казахи» вместо «киргизы». В оригинале статьи автор использует для названия казахского народа термин «киргизы», который был принят в царской России с XVIII века вплоть до 1925 года.

⁹ Турар Рыскулов (1898-1938) - Казахский государственный и политический деятель, заместитель Наркомнаца РСФСР (1921-1922), председатель СНК Туркестанской АССР (1922-1924), заместитель председателя СНК РСФСР (1926-1937).

¹⁰ Ныне Университет им. Гумбольдта

¹¹ Мустафа Чокаев (1890-1941) - казахский общественный и политический деятель, идеолог борьбы за свободу и независимость Единого Туркестана. В 1921- 1941 гг. находился в эмиграции во Франции.

студентов, пишет 30 апреля 1924 года письмо И. Сталину, высказывая сомнения в благонадежности молодых людей и уличая их в контактах с представителями эмиграции.¹²

Вернувшегося в СССР Газымбека Беремжанова, начавшего работу в Казгосторге, арестовывают в декабре 1928 года. Наряду с лидерами и другими деятелями Алаш-Орды, он содержится в Бутырской тюрьме Москвы. 4 апреля 1930 года приговаривается к расстрелу, однако 8 января 1931 года дело было пересмотрено, приговор о расстреле отменяется, и Газымбек Беремжанов по ст. 58/7, 58/11, 59/3 УК РСФСР приговаривается к ИТЛ сроком на 10 лет¹³.

О периоде пребывания на Соловках мы знаем немного. Известно, что он находился в лагере в Карелии в городе Медвежья Гора (городок Беломоро-Балтийского комбината, д. 14 к. 15)¹⁴. В библиотеке Петрозаводска сохранился электронный экземпляр 1-го выпуска ТРУДОВ сельскохозяйственной опытной станции Кемского опорного пункта за 1930-33 годы, содержащий отчет о сортоиспытаниях, проведенных Газымбеком Беремжановым. Здесь Газымбек наконец получил возможность работать по специальности – агрономом и проводил испытания культур и сортов – картофеля, зерновых, силосных и других сельскохозяйственных растений в условиях Крайнего Севера...

Приказом по БелБалтКомбинату НКВД СССР ст. Медвежья Гора от 14 апреля 1935 г. сотруднику СОПа Беремжанову Г.К. была объявлена благодарность за инициативную и творческую работу с занесением в личное дело¹⁵.

9 октября 1937 года Газымбека Беремжанова снова арестовывают и отправляют в Москву. Постановлением Военной коллегии Верховного суда СССР 19 марта 1938 за участие в контрреволюционной террористической организации Г.К. Беремжанов приговорен к расстрелу, приговор был приведен в исполнение в этот же день¹⁶ в Коммунарке.

О личной жизни Газымбека Беремжанова мы знаем из воспоминаний С. С. Мунайтбасовой-Утегеновой, включенных в сборник Г.М. Дулатовой «Благородные осколки»¹⁷, которая рассказывает о том, как она бывала в гостях у Газымбека Беремжанова и его жены Зайры Джантюриной¹⁸ в их квартире в Москве. В анкете арестованного от 2 января 1929 г. в графе «Состав семьи» указано: «Женат. Жена Джантюрина Заира, студентка, проживает по адресу: Москва, 10, ул.Третья Мещанская¹⁹, 18, кв. 13». Детей у пары не было²⁰, о дальнейшей судьбе Зайры ничего не известно.

В 1989 году, как только стало известно о постановлении Верховного суда Казахской ССР о пересмотре дел репрессированных в 30-х годах, моя бабушка – племянница Газымбека Беремжанова – Инкар Ахметовна Беремжанова посчитала долгом получить справку о реабилитации своего дяди, которого она видела в 1928 году, будучи еще ребенком. В моей памяти сохранилось ощущение боли, которую испытывала бабушка, держа в руках этот документ. Боль передалась и нам, потомкам, она до сих пор стучит в наши сердца...

¹² РГАСПИ. Ф.17, Оп. 85. д. 77. Л. 196-198. Движение Алаш: Сборник материалов судебных процессов над алашевцами. Трехтомный сборник. Т.3, гл. ред. Т.К. Журтбай. – Алматы: «Ел-шежіре», 2011.

¹³ Сведения ДКНБ РК по г. Алматы

¹⁴ А.Досаханов. Первые: врачи Алаш. Алматы: СӨЗДІК-СЛОВАРЬ, 2020.

¹⁵ Константин Гнетнев. Беломорканал: времена и судьбы. Острова 2008.

¹⁶ Расстрельные списки: Москва, 1937-1941: «Коммунарка», Бутово. - М., 2008

¹⁷ Дулатова Г.М. Шындық шырағы. Эссе. Алматы: Мектеп, 2012 Көрген білгендерден естігенім. Фрагмент в переводе З.Н.Айтхожиной. Гульнар Дулатова – дочь одного из лидеров движения «Алаш-Орда» – Мирякуба Дулатова.

¹⁸ Зайра Джантюрина – дочь С.Джантюрина(общественного деятеля, одного из руководителей казахского национально-освободительного движения начала XX века, депутата I Государственной Думы Российской империи).

¹⁹ Ныне – ул. Щепкина.

²⁰ А.Досаханов. Первые: врачи Алаш Алматы: СӨЗДІК-СЛОВАРЬ, 2020.

Судьба распорядилась так, что информацию о списках захороненных жертв репрессий в Бутово Инкар Ахметовна Беремжанова получила от дочери Турара Рыскулова, того самого, который обвинил Газымбека Беремжанова в связях с эмиграцией в своем письме Сталину и который также был расстрелян в 1938 году. Позже стало ясно, что искать захоронение нужно на полигоне Коммунарка в Подмосковье (сейчас это уже черта города Москвы), где, как выяснилось, были расстреляны тысячи ни в чем не повинных людей. Сегодня имя Газымбека Беремжанова высечено на Стене Памяти, установленной на мемориальном комплексе жертвам политических репрессий в Коммунарке. Поклониться могилам мы приходим сюда всей семьей каждую осень.

С годами мы открываем новые и новые страницы биографии Газымбека Беремжанова. Образ яркой, выдающейся, образованной личности, создавшийся у меня еще в юности, обретает все больше и больше граней, невольно вызывает восхищение и уважение. В архивах Германии сохранились документы, подтверждающие, что Газымбек Беремжанов действительно завершил свое образование в области сельского хозяйства в Берлинской Высшей Школе, а знания, так необходимые в то время его родному Казахстану, он, по воле судьбы, так и не смог применить на родной земле. Тогда я впервые задумалась: почему человек, знавший языки, имевший опыт жизни в Германии, в то время, когда многие стремились эмигрировать за рубеж, вернулся на Родину?

Знакомство с биографией, а также с публицистическими работами Газымбека Беремжанова, заставило меня не только получить удовольствие от его стиля и юмора как автора, но и ответить на вопрос, почему моего деда можно без сомнения считать одним из верных сыновей казахской земли, служившим ей всю свою короткую жизнь.

...«Собственный, казахский путь к коммунизму – «через кооперацию мелких производителей, организацию общественных работ и устройство предприятий» – для казахов единственный путь к коммунизму»²¹...

Москва, 2021.

²¹ Г. Беремжанов. «Как подойти к Киргизам», рукопись для журнала «Горн» (Пролеткульт), РГАЛИ г. Москва.